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Kereskedelmi és iparkamarák.
Debreczen, április 28

ír.
(-CS.) A harmadik korszak óta, 

mely a kereskedelmi és iparkamarák éle­
tében Baross Gábor kereskedelemügyi 
miniszterré levése, — vagyis 1889. Ju­
lius 1. óta — számítható, — kibocsátott 
miniszteri rendeletek, megalkotott törvé­
nyek között vannak számosak, melyek a 
kereskedelem és ipar felvirágzásának út­
ját bevilágítják s ha az eddigi sikerek 
figyelembe vétele mellett rosszul sejtett, 
végeredményében elmossa olvadó túlter­
melés nem áll be, magyar kereskedelem 
és ipar megteremtésére hivatva vannak s 
annyival inkább lesznek remélhetőleg a jö­
vőben, Nem hagyhatjuk azonban felemlilés 
nélkül, hogy a kereskedelmi és iparka­
marák f. évi január 1-én életbe lépett uj 
felületi beosztása némileg magán viseli 
azon előszeretet bélyegét, melyet a kor­
mány egyes dédelgetett vidéki városok 
irányában tanúsít, hogy ezeket az Önerejük­
ből egy vidék emporiumává fejlődött váro­
sok niveaujára emelje. Az általános indok, 
mely a kamarák uj területi beosztásánál 
szükséges irányadóul volt veendő, hogy t. i. a 
kereskedelmi és iparkamarák a reájok bízott 
fontos érdekeket kellően csak akkor képvi­
selhetik, ha a székhelyek körül elterülő me­
gyék topográfiái fekvésüknél, kereskedelmi, 
ipari és köz'ekedési viszonyaiknál fogva, 
helyes csoportosítást találnak, — nem nyert 
mindenütt sikeres megoldást s egymással 
minden tekintetben homogén területek is 
szétválasztattak.

Nem czélunkft&yíj kamarai területi 
beosztást bírálat tárgyává tenni; azon 
meggyőződésünknek azonban kifejezést 
kell adnunk, hogy a kamarai kerületek­
nek helyes képviselete s a kellő műkö­
dés kifejtése szempontjából a mostani 
területi beosztás revisióját a tapasztalat 
követelni fogja.

Mig ez a körülmények alakulásánál 
fogva egy távolabbi idő kérdése, addig 
annál sürgősebbnek mutatkozik a kama­
rák fentartási költségeinek elszáradása 
körüli eljárás szabályozása, mely elől a 
kamarak hova tovább már azért sem 
térhetnek ki, mert a kereskedők és ipa­
rosok nagyobb megterheltetése nélkül a 
munka-erő szükséges szaporítása nem 
ál land arányban a bevétellel. Az érdekelt 
körök ismerik azon nem kicsinyelhető 
munkál, melyet a kamarai illetékeknek 
2n—30,000 egyénre meglevő személyze­
tük mellett való kivetése igényel; — tu­
domással bírnak azon hosszadalmas eljá­
rásról, mely az illetékek elkönyveléséhez 
szükséges, a legnagyobb pénzintézeteknél 
sem feltalálható számtalan kimutatások, 
fő- és mellék-könyvek kezelése által im­
már nehézkessé vált s annak tudatában, 
hogy minden perez, mely az ipar és 
kereskedelem felvirágoztatására törekvő 
eszméknek szentelhető, nálunk különösen 
kétszerié drága, — találandnak módot 
ezen kérdés helyes megoldására.

Nem kevésbé szolgál a kamarák 
sikeres működésének megbénítására — 
a mint ezt a debreczeni kereskedelmi és 
ipar- kamara is proponálja évi jelentésé­

ben, — úgy a mint van, az I8f>8. évi 
VI. t. ez. 26. §-a is.

Tekintve azt, hogy általános érdekű 
ipari és kereskedelmi ügyekben magán 
egyének által a kamarához küldött bead­
ványok bélyegmentessége miniszteri ren­
delettel biztosítva van, — nem méltá­
nyos, hogy bélyegmentesnek vett bead­
ványokra adott hivatalos válaszok bélye­
geit az iparosok és pedig kétszeresen 
fizessék meg s bünlettessenek azért, mert 
iparuk felvirágzásával) a magyar ipar 
felvirágoztatását czélozzák előmozdítani, 
vagy a kamarák költségelőirányzatának 
megfelelő tétele emeltessék fel a szigorú 
takarékosság hangoztatása mellett leg­
alább évi 4000 levél után 200 forinttal.

A kereskedelem és ipar fejlesztése 
megköveteli, hogy az idézett törvény sza­
kasz a hivatalos borítékban magán egyé­
nekhez küldött, tövetekre is kiterjesztessék 
s mód nyujtassék ez által is arra, hogy 
a kereskedők és iparosok az érdekeiket 
képviselő kamarával minél gyakrabban 
érintkezhessenek.

Ezeket tartottuk időszerűnek a ke­
reskedelmi és iparkamarák múlt évi je­
lentésének sajtó alól való kikerülése al­
kalmából elmondani s hisszük, hogy a 
kamarák vezérférfiait átható gondos kö­
rültekintés nem fogja az elmondottak 
mindegyikére a feledés homályát bo­
rit,.ni.

Kolozsvár a közigazgatás ál 
lainositása ellen. A közigazgatás czólba- 
vett »államosítása« ellen Kolozsvár polgársága 
is felemelte tiltakozó szavát. Vasárnap délután

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
MOLTKE.

A múlt év október huszonhatodikén tia- 
ttk meg Berlinben Németország összes ka- 

"ni,i ezredéinek zászlói a német egység igazi 
Megteremtője előtt, midőn annak 90-d i k szü­
nnapját ünnepeltek s e zászlók — akkor a 

»iitinai rliszünnep örvendetes jelentőségének 
"mi — most a nagy katona elhunyta fölötti 

?>ász jeléül fognak meghajolni Moll ke gróf t e- 
vetésé n.

Németországnak újra gyásza van tehát, 
“"‘g pedig mély a nagy gyász. — Mert Midiké
grófi,. in "r. maid, kornak egyik legkiválóbb em-
''":li legnagyobb haivzászati tekintélyét vesz­
tette el.

Moltke Hellmuth Károly Bernét 1801). ok- 
. 1 26-án Parolámban, Meklenburg-Sehwe- 

1,11111 született és 1812-ben Koppenhágában 
^l'1 d mint kadét a katonai pályára. De nem 
I 1,1 s' '»áradt Dánia szolgálatában : tiz évvel 
' ''' I' porosz katonai szolgálatba lépett, mint 
D'J ogsagi hadnagy, hol csakhamar annyira ki- 

11 "de magát hogy 1832-ben a táborkariul 
?é|etctt fel.

Három évvel később keleti utazásra in­
dult, hol meg tudta nyerni Mohamed szultán 
kegyét. Ennek az lett a következménye, hogy 
Mollke több évre szabadságoltatott és a szul­
tán állandó tanácsadójaként Konstantinápolyban 
maradt szervezni Törökország haderejét. Ebbéli 
minőségben részt vall egy török hadjáratban 
is, mely 1839-ben Mohamed Ali ellen vivatott. 
A török főhadvezér természetesen nem fogadta 
meg Moltke gyakorlati tanácsait s a hadjárata 
nisibi vereséggel végződött.

Nemsokára e hadjárat illán, hogy Mo­
hamed szultán meghalt, Moltke elhagyta Tö­
rökországot és visszatért Berlinbe, újra belép­
vén a porosz táborkarba, hol 1842-ben őr­
nagy, 1846-ban a Kómában élő Henrik porosz 
berezeg szárnysegéde lett, ennek halála után 
1847-ben a rajnai hadtest parancsnokságához 
neveztetett ki.

Emelkedése folytonos és gyors volt ettől 
fogva. 1848-ban a nagy vezérkarnál osztály­
főnök lett, 1849- 65 ig a negyedik hadtest tá­
borkarának főnöke volt, IHöO-ban Frigyes Vil­
mos berezegnek (a későbbi Frigyes császárnak) 
hadsegéde lett, mig 1868-ban a hadsereg ve- 
zézkarának élére állíttatott és 1859-ben al­
tábornagy! rangot nyert.

Mind ebi,éli minőségében kiváló katomd 
tekintélynek bizonyult s a porosz hadseregnek 
kiképzése es szervezése körül már akkor nagy 
érdemeket szerzett magának. - De igazi tere 
csak akkor nvilt neki egyéniségét teljesen ki­
domborítani. mikor Poroszország a slesvig-hol- 
steiui kérdés miatt háborúba bonyolódott Dá­
niával.

A német-dán háborít operaczionális ter­
vezete csaknem egészen az ö müve volt s 
1864. április végén Frigyes Károly lierczegnek, 
az egyesült hadseregek fővezérének táborkari 
főnöke lett.

Ez azonban csak kisebbszerii dolog volt. 
Az idők akkor nagy eseményekkel voltak ter­
hesek s ezen események csakhamar fel is ke­
rekedlek a történelem színpadára. — Ezek in­
tézésére nagy szükség volt egy olyan had­
vezérre, a ki kardjával térképet tudjon c-i- 
nálni. Az ellentétek kiegyenlithetlenekké lettek, 
a felhalmozódott sok gyuanyag felrobbant, a 
koczka elvettetett : Poroszország és Ausztria 
közt 1806. nyarán kiütött a háború.

Ebben a hadjáratban minden várakozást 
felülmúlva fényesen fejlődött ki Moltke stratégiai 
tehetsége. Ez év júniusában gyalogsági tábor-
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XXIII. évfolyam. 83. szám.
Előfizetési árak:

Helybeli, vagy postái, küldve:
ggy ívre 10 Irt — hr.
felívre 5 frt — kr.
pfegyeiiévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-nteza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 

jelegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 883. sz.) 
es a szerkesztőségben.

Kedd. 1801. april 28.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen n ti p o n k i n t, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj •

Négy hasábos petit sorért f> kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magú­
ban foglaló újdonság sora bO kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

'ür*rx Pelil őu kr. 
Av3k*,eté“k fölvélelnek Szörny 

V* -,]\KACty'líhlál ís 11 «zcrkeaztőiégbeii. 
X'x*——^Kéziratok vissza nem adatuak.
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DEBRECZEN.

5 órakor népgytilés tartatott a redutban, mely 
zsúfolásig megtelt polgársággal. Az első szónok 
Bárt ha Miklós volt, ki föltétlenül elitéli a 
javaslatot, mely az ország szabadságát átadja 
Ausztriának. Utána U g r o n Gábor szólt, ha­
talmas beszédben bírálva a kormány eljárását.
. A kormány - - mondá a többi közt vág y 
t ö k f i 1 k ó k b ó 1, vagy kitanultesa- 
lókból áll, mert különben bemutatná az 
egész közigazgatási tervezetet, nem pedig, mint 
most eselekszi, kidolgozatlan, hézagos javas­
lattal állna az ország elé. Szabadságot akarok, 
mondá végül, forradalom nélkül, ha a kor­
mány forradalmat akar, én ellent állok törvé­
nyes eszközökkel.« Ugrón beszédét nagy lel­
kesedéssel fogadta a népgyülés és elhatározta, 
hogy a közigazgatási törvényjavaslat ellen fel­
iratot intéz az országgyűléshez. A felirat be­
nyújtásával melynek szövege nyomban meg 
is állapíttatott Ugrón Gábor és Hartha Mik­
lós képviselők bízattak meg.

_ Az agg honvédek. Az országos
honvéd-egylet kimutatása szerint még körül­
belül 30,000-en élnek a szalmdságharcz baj­
nokai közül. A nemzet, illetve a magyar or­
szággyűlés, még mindig nem adta meg nekik 
az erkölcsi elismerést; a szá­
mukra megszavazott nyugdíj is oly csekély, 
hogy az inkább alamizsnának mondható, —- 
holott már 1867. jun. 18-án Tisza Kálmán, 
mint Debreczen város első kerületének orsz. gyűl. 
képviselője, határozati javaslatot nyújtott be a 
képviselőházhoz az 1818-49-iki honvédek nyug­
díjazása iránt. Ezen határozati javaslat így 
hangzott : »Az igazság megkívánja, hogy a 
nemzet, midőn ismét alkotmánynyal bir, meg­
emlékezzék azokról, kik szabadságáért küzdöt­
tek. Mondja ki ennélfogva határozatikig a kép­
viselőház, hogy a minisztérium : tekintettel a 
még élő honvédek számára, szolgálatuk ere­
detére, tartamára', minémüségére, jelen helyze­
tükre és szükségeikre, valamint az elhaltak 
özvegyeire és árváira is, tekintettel egyszers­
mind az ország anyagi helyzetére még ez 
év folytán tcrjeszszen törvényjavaslatot a ház 
elébe azon intézkedések iránt, a melyek az 
1818 9. évi honvédek, valamint özvegyeik és 
árváik sorsának biztosítása czéljából szüksége­
sek és kivihetők, előre is kijelentvén a kép­
viselőház : hogy az ezen czélra szükséges és az 
ország erejét meg nem haladó anyagi eszkö­
zük megajánlására mindenkor kész leend.«

BELFÖLD.

Az oláh memorandum. Baross 
Gábor miniszter elrendelte, hogy Magyarország 
területén a posták az oláh memorandumot no 
szállítsák s minden, kezükbe kerülő példányt 
megsemmisítsenek.

Az uj épület lebontása. Az újépü­
let megváltásának és lebontásának kérdése a 
mindenesetre sürgős megoldáshoz egy nagy 
lépéssel közelebb jutott, a mennyiben az elren­
delt bírói becslés már keresztül vitetett és a 
becslésről szóló kimerítő jelentés már a pénz­
ügyminiszter előtt fekszik. Ennek alapján most 
a tárgyalások egyrészről a közös hadügymi­
nisztériummal, másrészről a fővárossal ismét 
fel fognak vétetni.

Újabb viaszabályozásl ankét.
Bethlen gróf földraivelési miniszter a vízügyi 
műszaki tanácsot, május 11-ére összehívta a 
Boga szabályozási terveinek megvitatása végett.

A jogtudományt,államvizsga át­
alakítása. Az igazságügyi és közoktatási 
miniszterek megállapodtak a jogtudományi ál­
lamvizsga eddigi rendszerének átalakítása és 
ezzel kapcsolatban az ügyvédség! törvény mó­
dosítása tárgyában s megállapodásaik legköze­
lebb szakférfiakból álló bizottság elé terjesztet­
vén, még ez év folyamán novelláris törvény- 
javaslat alakjában be fognak nyujtatni a kép­
viselőháznak. A tervezett átalakítás czélja az, 
hogy a jogtudományi államvizsga kellő szigo­
rítás s a tárgyak megfelelő megállapítása 
mellett azonos alapját képezze azon elméleti 
képzettség igazolásának, mely úgy a gyakorlati 
bírói, mint az ügyvédi vizsga letehetéséhez 
szükséges; s hogy ennek folytán mellőztessék 
az ügyvédi vizsgánál is a jogtudorság előfelté­
telének megkövetelése.

Moltke temetésére a Mnltne gróf 
nevét viselő, Trencsénben állomásozó gyalog­
ezred küldöttséget menesztett, mely küldött­
ség áll egy ezredparancsnokból, egy törzstiszt­
ből, egy századosból és egy altisztből.

A hivatalos pecsét. A képviselőház 
közigazgatási bizottsága tegnapi ülésében elin­
tézte a hivatalos pecsét kérdését, még pedig 
Tibád indítványára úgy, hogy a megyék az uj 
közigazgatási rendszerben csak az állam 
pecsétjét használhassák.

A képviselőház tegnap délután fél- 
kettőkor Péchy Tamás elnöklete alatt rövid 
ülést tartott, melyen a jegyzőkönyv hitelesítése 
után K o n k o 1 y-T hege Miklós beterjesz­
tette a mentelmi bizottság jelentéseit Szendrey 
Gerzson, Pázmándy Dénes és lloer Miklós men­
telmi ügyeiben. Ezután harmadszori felolvasás­
ban is megszavazták a bírói és ügyészi szer­
vezet módosításáról szóló törvényjavaslatot, 
mely alkotmányos tárgyalás végett a főrendi­
háznak küldetik meg. Ezzel az ülés véget ért.

1891. április 28

KÜLFÖLD.

A román választások. Romftni6l, 
közelebb folytak le a képviselőválasztások ^ 
pedig a kormányra nézve igen kedvező ’em,8 
ménynyel. 185 mandátum közül a kormánynál'. 
103-at, az ellenzék pedig csak 40-et kanna 
a még hátralevő 40 sziikebb választás is Lu' 
szinüleg szaporítani fogja a kormánypárt tábn" 
rát, melynek többsége túlnyomó lesz a román 
kamarában. dn

Elhunyt államtitkár. Fassiaux 
Albert, a belga közlekedési- posta- és távirda 
mi"'— ium államtitkárja, a belga Lipót-rend 

franczia becsületrend nSgykereszlese
mini 
tis a 8 anemzetközi vasúti kongresszus állandó nem­
zetközi bizottságának elnöke, e hó 22-én 76 
éves korában Namurban meghalt.

Május 1. Nápolyban huszonkét embert 
letartóztattak, kik május 1-ére lázadást szítot­
tak. Számos, katonákhoz intézett forradalmi 
kiáltványt foglaltak le. A betűszedők elhatároz­
ták, hogy május 1-ét megünneplik.

Kossuth Lajos, mint az »E—s« je_ 
lenti, Turinból nővérével, Ruttkaynéval együtt 
szeptember |Vógén Flórenczbe költözködik ál­
landó tartózkodásra, ahol már ki is béreltek 
számára egy nagyon csinos berendezésű lakást.

A vasárnapi munkaszünet.
A kereskedelemügyi miniszter 20773. 8Z. 

alatt egy rendelet-tervezetet küldött szét a 
különböző kereskedelmi és ipari hatóságokhoz 
felszólítván azokat, hogy a tervezet felől véle­
ményt nyilvánítsanak és az esetleg szükséges­
nek látszó változtatások és pótlások iránt ja­
vaslatot tegyenek. A rendelet-tervezet követ­
kezőkép hangzik :

Az ipari munkának vasárnapi szünetelé­
séről szóló 1891. évi XIII. tcz. 3 §-a követke­
zőleg szól :

»A kereskedelmi miniszter felhatalmaz­
tunk, hogy saját hatáskörében rendeleti utón 
határozza meg :

a) azon iparnemeket, melyeknél azért 
mert az üzem félbeszakítása lehetetlen, vagya 
folytonos üzemben tartást a fogyasztó közön­
ség vagy a közforgalom igényei vagy valamely 
hadászati vagy egyéb közérdek, jelesen ipari 
indokok feltétlenül megkövetelik, az ipari munka 
az első szakaszban megjelölt szünnapokon is 
végezhető ;

b) azon módozatokat, melyek mellett azok 
a kisiparosok, kik maguk, segédek és tanon- 
ezok igénybevétele nélkül lakásukon dolgoznak, 
a munkaszünet alól felmentendök.

nokká nevezték ki, elkísérte a királyt a tá­
borba és részt vett a königgriiezi döntő üt­
közetben. A königgriiezi csata után ő vezette 
a poroszok előnyomulását Récs és Olmücz el­
len és ő vezette a nikolsburgi alkudozásokat 
is. melyeknek az aug. 2-ikai előzetes béke lön 
a következménye.

E hadjáratban kivivolt sikerért nagy ki­
tüntetésekben részesült a győztes hadvezér. A 
király a fekete sasrendet, az ország nemzeti 
ajándékot adott neki. — De ö nem pihent 
babérjain, hanem csak most kezdett igazán dol­
gozni. Az első nagyobb hadjárat mutatta meg 
neki, minő a porosz hadsereg s mily irányban 
kell azt reformálni, újra szervezni. Annál lá­
zasabban dolgozott Poroszországnak katonailag 
való megerősítésén, mert már 1866-ban meg­
győződése voll, hogy Poroszországnak döntő 
hadjáratra kell kelnie Erancziaországgal. Már 
1868-ban kidolgozta a porosz-franczia hadjárat 
teljes mozgósítási tervét. Ezen terv szerint in­
dultak a német hadak 1870-ben a Rajna felé 
s ez a terv fényesen bevált.

A mik ennek a hetvenedik! évnek a nya­
rán történtek, az óriási hadtestek vasúton min­
den zavar és fennakadás nélkül a hareztérre 
szállítása, a bárom hadtestnek a Rajnához való

felvonulása, valamint a hareztéri operácziók, 
csodálattal töltötték el az egész világot, mely 
lélekzelet elfojtva, feszült várakozással nézte 
ennek a nagy harcznak a kimenetelét. »Szét­
szórtan felvonulni, együttesen megverekedni« : 
ez volt alapelve, mely fényes diadalra veze­
tett. Különösen a harmadik és a Maas-melletti 
hadtestnek ama nagy jobbra kanyarodása, mely 
augusztus végén történt és Sedánnál végződött, 
valamint Páris ostromának előkészítése és biz­
tosítása, mindig stratégiai mestermüszámba men­
nek. Moltke sokat merhetett, mert képes volt 
pontosan megítélni, minő erővel rendelkezik, 
mit vívhat ki.

Pária alól úgy tért vissza, mint egy igazi 
Caesár. A német egység egyik megalkotójaként 
üdvözölte öl a nemzet, melyhez tartozott. Bis­
marck politikaiing, ő stratégiailag vitték ke­
resztül azt a nagy müvet, melynek diadala 
Németország császári koronáját tette az öreg 
Vilmos fejére. Az a »Wendung«, mely azt a 
jó öreg királyt annyira csudáiéiba ejtette, nem 
»Gottes Fügung« volt, de a Moltke stratégiai 
lángelméjének, n 70 éves vas-embernek a mun­
kája.

Meg is kapta érte a jutalmát. A mi elis­
merés embert emberektől, nemzetektől érhet,

az reá hullott, Moltke koszoruzott fejére. Grófi 
rangot kapott, 1871-ben mellére tűzhette a 
vaskeresztrend nagykeresztjét, pár hóval ké­
sőbb táborszernagy lett és nagy összegre rugó 
nemzeti ajándékot kapott, melyekből hilbizo- 
mányi jószágot vett; sok város díszpolgárává 
választotta. Szülővárosa: Parchim 1876-ban 
szobrot emelt neki, Kölnben 1881-ben emellek 
számára szobrot. Az orosz czár 1871-iki de- 
czemberi poroszországi útja alkalmával elhal­
mozta őt a kegy minden jelével.

De Moltke, mint az igazi nagyságok, 
mindennek daczára szerény maradt. És do 
gozott tovább. A német birodalomnak hosszú 
béke áldásai jutottak osztályrészül, ám a hé e 
emez évei ama fegyveres béke évei leg­
mélyékben egészen uj harczászati mó o, 
egészen uj mennyiségű hadseregek létesítés 'e 
igyekezett a »békés« Középeurőpa az egpn 
súlyt fentartani. Ebben a »békés« munká an
nyolczvnnadik éve felé közelgő ' aggastyánt
ép oly nagy része jutott az eddig meg n 
vívott háborúk rendezése körül, mint ama^ ^ 
a mely megvivatott. Mondják — és *» ■
lesz - hogy Moltke kidolgozta valamen ! 
országgal megvívandó német háború 
stratétgiai tervét, a revanche háború,
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E rendeletek megállapításénál a kereske­
delemügyi miniszter a belügyi és fóldmivelés- 
ijgyi miniszterrel, Horvát-Szlavonországokra 
nézve a horvát-szlavun-dalmátországi bánnal 
egyetértői eg jár el.

A kereskedelemügyi miniszter ezen ren­
deleteket, valamint az ezen később eszközölt 
módosításokat utólagosan az országgyűlésnek 
bemutatni köteles.

Az ezen §-ban foglalt felhatalmazás alap­
ján tehát rendelem, hogy az ipari munka az 
alább felsorolt iparnemeknél, — ugyancsak az 
alább előadott módozatok mellett vasárnapo­
kon, valamint Szent-István király napján is 
végezhető lesz és pedig :

1. Mert az üzem félbeszakítása lehetetlen :
1. az agyag, porezellán, majolika és kő­

edény-iparnál, nemkülönben a mész-, fősz-, 
czement és téglaégető iparnál kizárólag az 
égetési munkák ;

2. a bőriparnál a kavarási és börforga- 
tási ipari munkák, de csak legfeljebb délelőtt 
9 óráig ;

3. a czukoriparnál a ezukorgyártási idő­
szak alatt; és

4. az eczet-iparnál a feltöltési és az er­
jedési műveletek körül végzendő ipari munka ;

5. a fehérítés! iparnál elkerülbetlenül 
végzendő ipari munka legfeljebb délelőtti 10 
óráig ;

0. a gép-iparnál a sürgős és halaszt­
hatatlan javítási munkák és legfeljebb déli 
12 óráig :

7. a keményítő iparnál és
8. a kőolajfmomitó iparnál azon ipari 

munkarész, mely a végzendő művelet termé­
szeténél fogva félbeszakítást nem tűr :

0. a légszesziparnál, kizárólag a légszesz 
előállítására szükséges ipari munka ;

10. a malmoknál az őrlési művelet ;
11. a miikertészeti iparnál, a mennyiben 

a növények öntözése, szellőztetése, vagy rög­
töni átültetése elkerülbetlenül szükséges ;

12. a papír és papírpénz-iparnál a félbe­
szakítást nem tűrő munka ;

13. a pótkávé és katangszáritó iparban 
azon ipari munka, mely őszszel a répa vagy 
gyökér feldolgozására és szárítására elkerülhet- 
leniil szükséges ;

14. a sörfőző és maláta-iparnál és
15. a szesz-iparnál, valamint a szesz- 

finomitó és élesztő iparnál végzendő ós félbe­
szakítást nem tűrő munka ;

16. a színnyomásnál és kékfestésnél vég­

oszlrák-inagyar, a német-orosz háborúk tervei 
az utolsó poIliig készen vannak a császár 
fiókjában. Es a németországi kaszárnyákban is. 
% gombot kell megnyomni, s működésbe jön 
a gépezet, a legcsodásabb, a legborzasztóbb 
gépezet: a rövid pár nap alatt ellenséget tönkre 
■tlányitó háború gépezete. Mindez Moltke 
llluve. 8 ki csakugyan jól megérdemelt nyuga­
tba vonult nehány évvel ezelőtt falusi bir- 
"kára, Imnnét csak ritkán, nagy fontos kér- 
l,sek tárgyalása alkalmával jött elő, hogy sza- 

1,11 hallassa a birodalmi gyűlésben.
Ebből a szerény elvonultságból múlt 

'-zszel szólították ki utoljára az egész német 
nemzet színe elé, hogy páratlan, valóban fe- 
jolelmi ünnepségekkel 
«lőtt. Kilenczvenedik 
meg akkor

Most temetésére készül Németország. A 
^zlftk lehanyatlnnnk ; nemzeti gyászt ül a 
pree-parti birodalom és gyászolja egyik leg- 

lagvobb emberét.
Ebben a gyászban részvéttel osztozik 

diriden nemzet, melynek fiai figyelemmel ki- 
’l lellék a hosszú életpályát, az eredményes 
«ell'ályát, minőhöz fogható nem egyhamar 
"«l fel „jru.

zendő azon munkák, melyek a folytonos üzem 
létbe nem szakithatása miatt szükségesek ;

17. a vas- és aczélmüveknél a magas 
kemenezék, olvasztók — kavaró pesteknél és 
azokkal egybekötött hengerműveknél és öntö­
déknél, valamint a koksz és pörkölő kemen- 
czéknél előforduló félbeszakítást nem tűrő 
munkák ;

18. a vegyészeti iparnál, a mennyiben az 
üzem egyes műveletei fennakadást nem szen­
vedhetnek ; nevezetesen az izzó, — láng — s 
olvasztó kemenozéknél, ólomkamarák és retor- 
táknál folyó munkák ;

19. a villamoserőt előállító telepeknél elő­
forduló ipari munka ;

20. a zománezozott vasedény-iparnál az 
olvasztási, égetési és ónégetési munkák.

IE Mert a fogyasztó közönség igényei a 
folytonos üzembentartást megkövetelik :

1. a borbély és fodrász iparnál ;
2. a ezukrász és sütemény iparnál;
3. a fűszer, bor, thea s csemege, gyü­

mölcs, tej és lisztkereskedések, valamint a sza­
tócsok és kofák üzlete ;

4. a fürdő üzletek ;
5. a hentesek és a kolbászkészitók ipa­

ránál az előállítás legfeljebb déli 12 óráig, az 
elárusitás ellenben korlátozás nélkül ;

fi. a kisiparosoknál sürgősen rendelt javí­
tási munkák bevégzésére szükséges ipari munka 
d. e. 10 óráig ; lakásoknak sürgős átalakításá­
nál szükséges munkák, a hatóságilag szabályo­
zott köl tözködési időszakot megelőző s követő 
egy-egy hétben :

a mészáros és vadkereskedő iparnál
az árusítás és az is csak déli 12

hódoljanak lángesze 
születésnapját ünnepelték

7.
csupán 
óráig ;

8. a nyomdaiparnál azon ipari munka, 
mely sürgős hirdetések, szinlapok, gyászjelen­
tések nyomtatására okvetlenül szükséges ;

9. a pékiparnál ;
10. a szódavíz elárusitásánál;
11. szállodák, vendéglők, sör, bor, kávé­

mérések és kávéházak ;
12. minden egyéb kereskedelmi, illetve 

elárusító üzletnél legfeljebb d. e. 10 óráig :
13. ha valamely üzlet, mely állami egved- 

áruság tárgyát képező czikkek elárusitásával 
fel van jogosítva, e mellett más czikkek véte­
lével vagy elárusitásával is foglalkozik, vagy, a 
mely ugyanazon üzlethelyiségben más ipart is 
gyakorol : az ezen utóbbi üzletkörre nézve úgy 
az 1891. évi XIII.“ t.-czikknek, mint a jelen 
rendelet hatálya alatt áll.

Apróságok Moltkórtil.

Az elhunyt Moltke tábornok kitűnő hu­
morú férfi volt. Humorában volt bizonyos 
szarkazmus. Nagyon szerette, ha Immorisztikus 
olvasmányokat olvastak fel előtte; de azért 
mosoly nagy ritkán Hint fel komoly ábrázatán. 
Midőn egyszer Moltke baráti körben meglehetős 
jóízűen nevetett egy elmondott tréfán, egy 
amateurfotografusnak esett áldozatul. Ugyanis 
a társaságban volt Hoberg 11., a Moltke csa­
ládnak egy jó ismerőse, ki sebtében pillanatnyi 
felvevő gépét Moltkéve irányozta és a mosolygó 
tábornagyról sikerült pillanatnyi fényképet vett, 
mely azután forgalomba is került.

Midőn néhány évvel ezelőtt háborús hírek 
terjedtek el, Moltke egy napon,fjjépen aratás 
ideje alatt Sehweidnitzbe ment, hogy egy üz­
letben néhány bevásárlást tegyen. Egy kör­
nyékbeli földbirtokos, ki a tábornagyot szemé­
lyesen ismerte, elhatározta, hogy a háborús 
hírek felől, mint első forrásból, Moltkétól 
informáltál ja magát. Nagy lenkendezve oda 
rohant Moltkehez és azt kérdezte : »Kegyelmes 
uram, hogy állunk 2« »Köszönöm kérdését — 
felelt Moltke — n rozs és búza igen jó, de az 
árpával nem vagyok megelégedve.«

Moltke barátja volt a szép mtivészetek-

U. A törvényes munkaszüneti napra eső
hetivásáron az elárusitás csak délelőtti 10 óráig 
tarthat. B

In. A törvényes munkaszüneti napokra 
eső országos vásárokon az elárusitás a jelen 
rendelettel korlátolva nincsen és ezen napon 
az országos vásár helyén létező kereskedői és 
ipari elárusitás is korlátlanul gyakorolható. 
Ónként értetik, hogy ezzel az egyes országos 
vásárok tekintetében fennálló törvé­
nyek és szabályrendeletek nem érintetnek, és 
hogy jelesen az 1868. évi 111. t.-ez. 19. g-a 
szem előtt tartandó.

Ili Mert a közforgalom, valamely hadá­
szati vagy egyéb közérdek a folytonos üzem­
bentartást feltétlenül követeli :

1. A vasúti és a hajózási üzemek, vala­
mint a posta-, távírda- és távbeszélő üzemek­
nél előforduló ipari munka ;

2. hadászati szempontból sürgős építke­
zési, felszerelési, vagy szállítási ipari munkák ;

3. árvíz és más elemi csapás elleni vé­
delmi munkák ;

4. oly ipari munka, mely a nyilvános 
közlekedés és közbiztonság érdekében halasz­
tást nem szenvedhet ;

5. ünnepélyeknél bármily díszítési munka;
fi. a társas- és bérkocsi-ipar ;
7. a hordár és turgonczás-ipar ;
8. a temetkezési vállalatok.
IV. Az idézett törvény 3. §. b. pontja 

szerint: ipari munkát végezhetnek n mondott 
napokon azon önálló kisiparosok, kik magok 
és pedig segédeik és tanonczaik, valamint más 
segédmunkások igénybe vétele nélkül lakásu­
kon dolgoznak.

V. A jelen rendeletben az egyes mun­
kákra, illetve műveletekre nézve engedélyezett 
kivétel csakis azon munkásokra és segédsze­
mélyzetre vonatkozik, mely az illető munkánál, 
illetve műveletnél tényleg alkalmazva van.

VI. A jelen rendelet az 1891. évi XIII. t. 
czikkel egyidejűleg 1891. évi július hó 15-én 
lép életbe *

Újdonságok.
* A tavasz. Április havának vége felé 

járunk s még mindig nem mondhatjuk azt, 
hogy valami szép tavaszi napoknak örvendez­
nénk. Pár nap múlva elérjük a poéták által 
annyiszor megénekelt májust, mely talán meg­
hozza a valódi tavaszt, melyben még eddig 
nem volt részünk A természet nagyon kegyel­

nek. Nemcsak a zene iránt viseltetett nagy 
érdeklődéssel, hanem a szobrászat, festészet és 
az iparművészet is nagyon lebilincselte. Azt 
pedig nagyon kevesen tudják, hogy n tábornagy 
kitünően szavalt es előadásával el tudta ra­
gadni hallgatóit. De a találmányok is nagyon 
vonzották. így az újabb időben palotájában 
kísérleteket tett az Edisonfonograftal.

Az alsó-ausztriai népoktatási egylet a 
mult év elején előrehaladott korú előkelő fér­
fiakhoz több kérdést intézett, mely az ille­
tők életmódjára vonatkozik. Moltke is kapóit 
egy ilyen kérdő ivet és 1890 február 25-én a 
következő választ adta egyes kérdésekre: I. 
Ifjúság és különösebb megjegyzések. Válasz: 
Örömtelen ifjúság, sovány táplálkozás, távol a 
szülői háztól. 11. Nevezze meg valami különös 
szokását, mely kedvező befolyással volt egész­
ségére. Válasz: Mérséklet mindenben. Minden 
időjárás melleit mozgás a szabadban. Egész 
napot soha nein tölteni otthon. III. Mi volt 
szórakozása ? Válasz: lovaglás 8fi éves ko­
romig. IV. Meddig szokott aludni? Válasz: 
Még mindig H óráig. V. Milyen szokásai van­
nak a táplálkozásra vonatkozólag ? Válasz: 
Keveset eszem és konczentrált élelmiszereket 
használok. VI. Minek tulajdonítja különösen 
hosszú életét ? Válasz : Az isten kegyelmének 
és a mérsékletnek.
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DEBRECZEN.

lenül bánt el ez évben velünk. Oly hosszú 
s zord téllel kiűzött, minőre a legrégibb kró­
nikák is alig emlékeznek. Azt hittük, hogy a 
tél zordságáért kárpótol majd bennünket a 
virágos tavasz. E reményünkben csalódtunk. 
Hazánk hegyes vidékeit még most is hó bo­
rítja s nem lehetetlen, hogy az árvíz, mely az 
idén csekély károkat okozott, majd csak ezután 
borítja el az alföldet, — akkor, midőn a he­
gyek közt megjelenik a tavasz.

* Életunt szakács. Nagy népcsődii- 
letet csinált ma reggel hét órakor a piacz- 
utczai 2138. számú Biedermann-ház eltilt az a 
szomorú jelenet, mikor onnan egy véres holt­
testet hoztak ki a rendőrök. B a r á t h B á­
lint. szathmári születésű 85 éves szakács ön­
gyilkosságot követett el. Barátit régebben a 
főiskola tápintézeténél volt alkalmazva s rendes 
embernek ösmorték a kötelessége teljesítésében, 
csupán azért panaszkodtak rá az (ismerősei, 
hogy többet költ a keresményénél. Barátit so­
kul mulatott s végre kigázolhatatlan pénzza­
varba jutott s ez az állapot adhatta kezébe a 
revolvert. Ma reggel ti órakor elment Műn ich 
Anna nevű kedveséhez, ki a Biedermann-ház­
ban szobaleány volt. Egy darabig beszélgetett 
a leánynyal, ki aztán kiment a szobájából, de 
alig teil egy pár lépést, odabenn lövés dördült 
el. A leúnv ijjedtében összelármázta a házibe­
lieket s midőn bementek a szobába, Barátit 
inár akkor élettelenül feküdt a vértől pirosló 
ágyon. Szájába lőtt s a lövés a vitae arborist 
sértette meg, mi rögtöni halált okozott. Re­
volvere, melyben még öt golyó volt, az agy 
előtt feküdt. Az öngyilkos ruháiban ilö krl ta­
láltak. Volt meg nála két pénzlárcza, egy csomó 
lejátszott lutri-reskontó és egyéb apróságok. 
Jegyzőkönyvének egyik lapjára e sorokat irta 
czeruzávat: »En meghalok a szabad ég alatt, 
azzal a kit legjobban szeretek, B o r b é 1 y 
Esztivel.* Holttestét egy talyigán beszállították 
a közkórháziul, honnan a ma megejtett bon- 
ezolás után holnap el fogják temetni.

* A dobreczon-fttzes-abonyi vasút 
fővonala már teljesen készen van s a szárny­
vonal is oly gyorsan közeledik a befejezés 
felé. hogy jövő hó 25-ére elkészül. E miatt —• 
mint halljuk a május lö-ére tervezett fő­
vonal megnyitás elmarad s az összes vonalakat 
május 25-én nyitják meg egyszerre. Tegnapi 
lapunkban megírtuk azt az értesülésünket, 
hogy a megnyitáson valószínűleg Baross 
ti á b o r miniszter is jelen lesz: ma egy má­
sik forrásból szintén azt az értesítést kaptuk, 
hogy Baross Gábornak a megnyitáson való 
részvétele több a valószínűnél. A tiszai-hid 
munkálatai is gyorsan közelednek a befejezés 
felé. A megnyitás nagy ünnepélyességgel fog 
végbe menni

* Kinevezések. A debreczeni kir. 
Ítélőtábla elnöke, mint miniszteri biztos, a szer­
vezendő rtehr. kir. Ítélőtáblához Szilágyi 
János dehr. kir. törvényszéki, J o ó r y Lajos 
mezö-kövesdi kir. jbirősági 3. oszt. hivatal­
szolgál. K o 1 o z s i György illavni m. kir. or­
szágos fegyintézoti I. oszt. fegyőrt, L é n á r d 
János tiszalöki kir. jbirősági fogházőrt, F a- 
z e k a s János debr. kir. adóhivatali 11. oszt. 
hivatalszolgát, N a g y László hajdú-megyei tiszti 
szolgát és Müller András budapesti lakos 
irodai szolgát 11. oszt. hivatalszolgává ne­
vezte ki.

* A városi tanács ma d. e. teljes 
ülést tartott gróf Dégenfeld József főispán 
elnöklete alalt. A tanácsülés* egyedüli tárgya 
Dehreczen város zárszámadásának tárgyalása 
volt; Szabó József főszámvevő terjesztette 
elő a kész zárszámadást; a jövő hónapban 
felküldi a városi tanács a belügyminiszterhez. 
A bizottsági tagok részére a zárszámadást is 
kiadja a v. tanács.

* Szakszó prépost egészségi állapota 
már teljesen megnyugtató. A beteg prépost ét­
vágya visszatért s kedélye is eléggé derült már. 
Látogatói egymásnak adják át a kilincset.

* A katona-tartás megváltása. 
A debreczeni katonai-ügyosztály felhívja azon 
háztulajdonosokat, kik még nem adták be a 
katona-tartás megváltása iránti kérvényüket, 
hogy ezt május elsejéig adják be, mert az 
ezután beadott kérvényeket nem veszik figye­
lembe,

* Harcz egy nőegyletben. A bi-
harmegyei nőegyesület mull évi közgyűlésén 
Tisza Kálmánné tiszteletbeli elnök fényes di­
adalt aratott az apáczakérdésben. Most fordult 
a koczka s az egyletben br. Gerliezyné pártja 
győzött, a tiszteletbeli elnök hatáskörét illető 
kérdésben s a választásnál Tisza Kálmánnál, 
Hitoúk Zsigmondnét kihagyták a választmány­
ból. Az érdekes közgyűlés lefolyásáról a követ­
kező nagyváradi tudósítás számol be : A bi- 
harmegyei nőegylet vasárnap délután óriási 
közönség részvételével cs izgatott hangulatban 
tartotta meg közgyűlését Tisza Kálmánné tisz­
teletbeli elnök és Gerliezyné elnök együttes 
elnöklése alatt. A vármegyeház nagy terme 
már 3 óra előtt zsúfolásig megtelt. A közgyű­
lésen mintegy 300 nőegyleti tag és nagyszámú 
hallgatóság jelent meg. Br. Gerliezyné már pár 
nappal a közgyűlés előtt élénk működést fej­
tett ki ti választmány ama javaslatának elfo­
gadtatására. mely szerint a tiszteletbeli elnöki 
állas csak disz legyen, minden tényleges ha­
táskör nélkül. Tisza Kálmánné körül ugyanazon 
hölgykoszoru sorakozott, mely a tavalyi köz­
gyűlésen az apáczakérdésben a szabadelvű 
irányt képviselte és ellenezte, hogy az árva- 
házban apáczákat alkalmazzanak. A választ­
mány jelzett indítványával szemben Ritoók 
Zsigmondné indítványt tett, a melyet negyven 
előkellő nőegyleti lag irt alá, hogy a tisztelet­
beli elnök - ez idő szerint Tisza Kálmánné 

gyakorolhassa a választmányi tag jogait, 
vehessen részt a gyűléseken, tanácskozó és 
szavazati joggal s esetleg ,elnöki felkérésre, az 
elnöki tisztet is viselhesse. Az indítvány tár­
gyalása közben a Gerliczy-pártiak körében nőt- 
tön-ntitt az izgatottság. Nagy beszédeket tar­
tottak s némelyeket indulatuk heves kifakadá- 
sokra ragadt. Ä hosszas vitatkozás után meg­
tartott szavazás eredménye tíz lett, hogy 246 
szavazó közül 201 szavazattal a választmány 
indítványát fogadták el, mely szerint a tiszte­
letbeli elnöki állás s e m m i tényleges 
hatáskörrel n e m j á r. A napirend 
több tárgyának elintézése lilán a lemondott 
tisztikar megválasztására került a sor, melyet 
az alapszabályok értelmében, titkos szavazással 
ejtettek meg. Este 8 órakor hirdették ki az 
eredményt, mely szerint Gerliezynét 
ujból megválasztották, a választmányból pedig 
több tagot, — köztük Tisza K á 1 m á n- 
n é t s
ki'
kását nagyobb rokonszenvvel kisérjük, mint a 
hogy annak idejében a férje bukását kísér­
tük volt!

* Előmunkálati engedély. A ke­
reskedelmi miniszter Szálkái Emilnek am. kir. 
államvasutak Nagy-Károly állomásából kiindu- 
lólag Csanálos, Vállaj. Pusztaterein és Nyirvas- 
vári községek érintésével a nyíregyháza-máté­
szalkai helyi érdekű vasul Nyírbátor állomá­
sáig, az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta

* Hírek a megyéről. Hajduvármegye 
tavaszi rendes közgyűlése május 14-én tnrtatik 
meg a megyeház nagylanáestermében, gf. D é- 
g e n f e I d J. főispán elnöklete alatt. A me­
gyei állandó választmány tegnap d. u. ülést 
tartott a megyeház nagylanáestermében. a fő­
ispán elnöklete alatt. A választmány a köz­
gyűlési tárgyak előkészítésével foglalkozott. A 
folytatólagos választmányi'ülés május 8-ik nap­
jának d. u. 4 órájára tűzetett ki. R á z s ó Gy. 
alispán évi jelentése, mely a közgyűlés alkal­
mára füzetben kiadatik, Írásban már elkészült.

* Halálozások. Két. derék polgárnő
elhunytál tudatják velünk. P. S z e n d r e 1 
Istvánná Szabó Juliánná elhunyván, te­
metése f. hó 29-én 3 órakor lesz a veres-
utczáról. Iliül tetemeit a csapó-utczai temető­
ben helyezik el végnyugalomra. Férje és test­
vérei gyászolják az elhunytat. Polgár Kiss 
G á 1) ómé sz. Némethy Juliánnál, ki a hü 
feleség, jó anya és jó testvér mintaképe volt, 
holnap d. u. 3 órakor temetik cl a kis-várad- 
utczai 2100 sz. háztól. A kis templomban tar­
tandó gyászszertartás után a czogléd-utczai 
temetőben helyezik cl végnyugalomra kihűlt 
hamvait. Férje, gyermekei és testvérei gyászol­
ják. Mindkét temetést a Dank ó Mihály el- 
ösmert intézete rendezi.

Ritoók Zsigmondnétis — 
a g y t á k. Tisza Kálmánnénak ezen bu-
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* Az olló. A vidéki lap0k szer 
kesztőségeiben, miután e szerkesztőségek ritk* ‘ 
vannak elegendő munkaerővel ellátva, nan" 
renden van az olló használata. — Egvmi 
czikkeit átszokták venni a vidéki lapok, anél­
kül, hogy a forrást megneveznék ; s nem érv' 
szer megtörténik, hogy egy-egy hangulatos ,e_ 
zér-czikk, vagy egy-egy ügyes tárczaezikk sor » 
jár minden vidéki lapot. A debreczeni lapok 
szerkesztőségei sem irtóznak az olló iiasz. 
nálatától, azt azonban gondosan kerülik, h0gv 
egymás czikkeit kiollózzak, mert az olvasó ha 
a íielyi lapokat figyelemmel kiséri, rögtön’fel­
fedezi, hogy az illető czikket már másodszor 
tálalják elébe. Ilyen másodszori feltálalást kő- 
vetett el tegnap t. laptársunk, a »Debr. Eli, 
Ez előtt pár nappal ugyanis egyik belmunka- 
társunk (—sz.) jegy alatt »A I 1 a t m e se« 
czitnmel élénk kis rajzot irt n törvényszéki 
váróteremből. E czikkünket azonnal átvette a 
»Délmagyarországi Közlöny.« Abból pedig ki­
ollózta a »Dehr. Ellenőrinek valamelyik szó­
rakozó'! munkatársa s tegnap tárcza gyanánt 
meg is jelent a mi eredeti czikkünk a »Debr. 
Ellenőriben. Hát nekünk semmi kifogásunk az 
ellen, ha t. laptársunk a mi közleményeinket 
átveszi, különösen szeretnők, ha vezérezikkeinkel 
is átvenné, de ha már ollózni akar a mi la­
punkból, ne várja be, mig a mi czikkünk Te­
mesvárról ismét haza kerül, hanem ollózza ki 
—- mindjárt megjelenése után — a mi lapunk­
ból, a mi kevesebb fáradságba és kevesebb idő­
veszteségbe kerül !

* Eljegyzés. Ifj. Mendelovics Lajos, 
helybeli előnyösen ismert fiatal kereskedő, 1. hó 
26 án jegyezte el Reismaun Jakab gálos-petrii 
földbirtokos szép és kedves leányát, Reismann 
Rózsika kisasszonyt. Áldást és boldogságot kí­
vánunk az ifjú pár frigyére !

* Titokzatos sirhant, A csicsogó 
népe nem beszél most egyébről, mint arról a 
frissen hantolt sírról, melyet ma reggel a esi- 
esogó-utezai sorompó házhoz közel eső Ve- 
csey-föld kerítése mellett fedezlek fel. Ma éjjel 
került oda a sirhant, mely éppen olyan formás 
és tökéletes, mintha temetőben volna. A titok­
zatos esetet azonnal feljelentették a 11. kér. ka­
pitányságnál s a rendőrség ma fel fogja ásatni 
a sirt, hogy (ellebbentse róla a titokzatosság 
látyolát, mely már is temérdek szóbeszédre és 
mesére adott alkalmat a csicsogó jámbor né­
pének.

* A ciár aleó inge. A c z á r (komornyikjához, 
öltözködés közben): Wassili, hol az alsó ingem ?- 
Wassili: Felséges uram, a lakatosnál van. Költés- 
lett és uj szegeket kell belé verni.

* Snlyedő torony. Nagyváradon az 
olaszii róm. kath. plébánia templomon nagy 
repedések vannak és egyre nagyobbodnak. A 
mérnök véleménye az, hogy a régi épülethez 
emelt uj torony egyre száll és nagy súlyánál 
fogva veszélyes jelleget öltött. Hatósági kikül­
döttek megvizsgálják a napokban a repedé­
seket.

* Az atyai hatalom alatt all» 
kiskorúak perei folyamatba tételének az 
árvaszékkel való közlése tárgyában az igaz­
ságügyminiszter körrendeletét intézett az ősz- 
szes törvényszékek elnökeihez s n járásbírósá­
gok vezetőihez. E körrendelet kapcsán felhívja 
nz illetőket az iránti intézkedés végett, hogy a 
vezetésük alatt álló bíróságok nemcsak a gyám­
ság és gondnokság alatt lévő személyek, hanem 
a jelen rendelet keltének napjától kezdve az 
atyai hatalom alatt álló kiskorúak által vagy 
ellen folyamatba lett perek megindításáról 1 
értesítsék átirat alakjában az illetékes ária 
széket, vagy ha ennek illetékessége nem von- 
megállapítható, gondoskodni fog a megkeress- 
árvaszék, hogy a bíróságnak ezen átirata 
illetékes árvaszékhez jusson.

* Rablógyilkosság a vasnti p
tán. Szörnyű rnblógyilkossAg történt szí 
balon éjjel az aradi vasúti állomás post 
lyiségében. Az áldozat: Tivovarnik JA»08'" 
éves, postaszolga, a ki éjjel inspekezi s ^ 
gálától teljesített a vasúti postánál a , y 
reggel szétzúzott koponyával, átvágott rí) 
halva találtak a hivatal melletti ^r®aa7forinl 
lóján. Az eddig ismeretlen gyilkos finn -j, 
62 krt rabolt el a postapénztárból. 1|V ^

I János éjjel egyedül maradt a vasúti P a 
lyiségben. Éjjel 10 órakor zárhatta mag
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helyiséget s térhetett nyugalomra. Reggel 5 
órakor Fodor Ferencz póstatiszt két szolgával 
megjelent a póstán s az őrt a harmadik kis 
szobában a földön fekve találta felöltözve, 
grczczal lefelé fordulva, nagy vértőcsábnn, 
fgy pokróozba becsavarva. — A rendőrséget, 
ügyészséget s a postafőnököt azonnal értesítet­
ek s a vizsgálat a vasúti őrök kihallgatásával 
azonnal megkezdetett. A gyilkosságot a helyiség­
gel és a postnkezeléssel ismerős egyén követ­
hette el. Valószínű, hogy már este belopódzott 
a helyiségbe s mikor az őr felöltözve elaludt, 
megrohanta és a gyönge testalkatú, valószínű­
ig álmából felriasztott embert, ugv szólván 
minden küzdelem nélkül megölte, koponyáját 
szétzúzta s nyakán borzasztó vágást tett. mely 
a nyakütért átvágta s aztán az állomás előtti 
(erre vezető vasajtón át elmenekült. A posta- 
hivatal középső helyiségében levő vasládát fel- 
nyitvíi találták. A ládában levő pénzes-zsák 
kibontva, a borítékok feltörve találtatlak. A 
pénztár két kulcsa közül az egyiket a meg­
gyilkoltnál, a másikat egyik asztal fiókjába 
léve találták. Az ajánlott leveleket a r tblógyil- 
kos nem bántotta, ellenben egy bőrtáskát, me­
lyet a távirdakihordók szoktak használni, ma­
géval vitt. Sarlóit főkapitány azonnal kibocsá­
totta a köröző levelet, mely egyelőre csak a 
gyilkosság tényét adja elő, miután az ismeret­
len tettesről semmi adat nincs és semmi bűn­
jel nem áll rendelkezésre. A meggyilkolt öz­
vegyet és három kis gyermeket hagyott hátra.

* Orvos Gyurka birkózása. Óriási 
szenzácziót csinált tegnap az a falragasz, me­
lyen a debreczeni erőmüvész társaság ország­
világnak tudtára adta, hogy Müller Herkules 
és Orvos György megbirkóznak egymással, még 
pedig d ij r a birkóznak. Orvos Gyurka már 
egyszer megmutatta a birkózásban való ké­
pességét, mikor ezelőtt két évvel egy csepii- 
riigót földhöz lapított. —- Azóta nagy a hire 
Gyurkának s a csavargók is megválasztották 
királyokul. Persze a tegnapi »nagy dijbir- 
kozás« nemcsak »csavargó körökben,« de a pol­
gárság között is óriási érdeklődést kellett s 
ugv megtolt a hippodrom, hogy a padok lesza­
kadtuk a rengeteg ember alatt. Mindenki feszült 
figyelemmel várta a birkózást, mely a Herkules 
és Debreczen város koszorús birkózója közt 
az előadás végén meg is kezdődött. Gyurkát 
délamerikai gyarmatosnak öltöztették fel, veres 
csikós ingbe, fehér trikóba és nadrágba. Mikor 
jelt adtak a birkózásra, oly izgatott mozgás 
támadt a tömegben, mintha legalább is spa­
nyol bikaviadal lett volna. A két erős ember 
húzta, taszította egymást, de nem mentek sem­
mire. A harmadik próba után Orvos Gyurka 
hátra hanyatlott, nem birt a Herkulessel, bár 
alaposan megrángatta. —- Végre elkeseredetten 
megvakarta a fejét és csak annyit mondott: 
»Veszett egy nimet e’!«

* Kilutrizott asszony. Mnsszovában 
pikáns dolog történt. A katonai főparancsnok­
ság a minap a fclségsértés miatt halálra Ítélt, 
nagy vagyonú Kantabai Ammon arnbus összes 
feleségeit kisorsolta a helyőrség 
tisztjei közt. A tiszteknek, a kik a sor­
solásban részt akartak venni, (pedig majdnem 
az egész tisztikar részt akart venni) következő 
reverzálist kellett aláírniuk : »Alulírott a Kanta- 
hai Ammon feleségei közül egyet magához akar 
''enni s ezennel kötelezi magát, hogy jól fog 
velc bánni s eltartásáról gondoskodik.« Erre 
megtörtént a sorsolás. — Fájdalom, a tisztek 
öröme rövid ideig tartott, mert az összes bul­
ky ok néhány nap múlva megszöktek a »sze­
rencsés nyerőktől.«

* Mire jó a fogorvos. Beállít a 
orvoshoz egy tanyai atyafi.

— Nem tudom, jó helyen járok-e ?
— Mit kíván ?
— Igaz, hogy itt igazítják a fogat ?
— Ilt-itt.
— Újat is raknak ?
— Újat is, ha kell.
Benyúl erre az atyafi a sz.ürujjfiha és 

Vész egy papircsomagot.
— Rakjon hát fogat 

s ti b e.

fog-

* Üzlet eladás. Mint értesülünk, a 
piaczi üzletek egyike tulajdonost cserél. Ugyanis 
Kardos László jónevü helybeli kereskedőnk a 
a Tamási-házban levő fióküzletét, melyet an­
nak idejében, csak kényszer folytán vett át, 
eladta ifj. Gyiirky Sándor urnák, ki is az üz­
lettel átvett árukat, mint halljuk, rövid időn ki­
árulja és ott díszes papirkereskedésl rendez be.

* Ö. T. Horváth István, serléskereskedö 
és Lampreeht Frigyes 25—2ö forinttal a deh- 
reczeni önkéntes tűzoltó egylet alapító tagjai 
közé léptek.

* Búcsúszó. Mivel családi körülmé­
nyeim arra kényszerítenek, hogy Debrcczent, e 
17 évi tartózkodásom alatt, annyira megked­
velt otthonomat elhagyjam s összes barátaim, 
kollégáim, és jó ismerőseimtől nein búcsúz­
hatom cl személyesen, — ez utón fejezem ki 
forró köszönetéinél barátságuk és jóindu­
latukért irántam úgy, mint családom iránt, 
melyet tapasztalni számtalanszor volt alkalmam 
és kérem egyúttal, bennünket továbbra is be­
cses emlékükben tartani, valamint mi is utolsó 
leheletünkig szives örömest gondolunk Debre- 
czenre és vendégszerető lakóira. Az Isten él­
tesse mindnyájukat 1 C s á d e r Miklós, cs. és 
kir. nyug. főhadnagy és a m. kir. állam vasu­
tak volt gy. pénztárnoka és családjával.

* MAJÁLISRA meghí­
vókat és tánezrendeket jutányos ár 
melleit készii a »Debreczen« nyomda­
részvénytársaság könyvnyomdája. Vidéki 
megrendelések Erdélyi István mű­
vezető nevére — nagy-uj-uleza, Konrád- 
ház — kéretnek czimeztelni.

Gondolatok.
A barátság férfi és 11Ő között vagy liaj-

nal-pirja, vagy alkonyatfényo a szerelem nap­
jának.

Vegyétek el a néptől vallását és elvetté­
tek azt a védő vas-sorompót, mely most köz­
telek és az éhes tigris közt áll.

ki­

ebbe a három f é-

Irodalom és művészet.
Munkácsy Mihály c napokban kezdte 

el rajzolni az uj országház Honfoglalás-képé­
nek végleges vázlatát. A mester reméli, hogy 
egy év alatt befejezi e magában véve is nagy 
munkát. A vázlat vásznának hossza lm! méter, 
magassága két méter. A kép azon jelenetet 
tünteti föl, midőn Árpádnak a szlávok átnyújt­
ják a füvet és vizet. Munkácsy a jövő héten 
Berlinbe megy, de néhány nap múlva visszatér 
Parisba. Szeptemberben Magyarországra utazik, 
mint mondja, »egy kis magyar levegővel inspi­
rálni magát a munkához.« Terve különben a 
Tisza mellékéről tiszta magyar tipiisu modclo- 
ket vinni Párisim. Reméli, hogy a budapesti és 
a kolozsvári múzeumban sok becses etnográfiái 
anyagot fog találni. Szándéka elmenni Bereg- 
megyébe is, hogy tanulmányozza a vereczkei 
szorost, melyen át (a hagyomány szerint) eleink 
bejöttek. A mestert alkalmasint felesége is kí­
sérni fogja magyarországi útjában.

»Német írók iskolai tára.« A kö­
zépiskolai utasítások tudvalevőleg igen nagy 
súlyt vetnek a német nyelv oktatásában a 
classicus müvekből válogatott olvasmányokra. 
Eddigclé, olcsó magyar kiadás híjában, iskoláink 
jobbára a Reclam-féle Univcrsal-Ribliotbek fü­
zeteit használták e czélból, a melyek pedig 
nyilván nem iskolai szempontból készülnek. 
Ezentúl e bajon is segítve lesz, a Lainpel-czég 
kiadásában megjelenő »Német Írók iskolai tára« 
által, mely úgy a kiállítás csínjára, mint olcsó­
ságra bízvást versenyezhet n hasonló külföldi 
gyűjteményekkel. A vállalatot, melyet csuk nem­
rég indították meg: [Goethe »Herman und Do- 
rothea«-jával, gyorsan folytatják ; most egy­
szerre két füzet látott napvilágot : a második, 
mely Herder Cid-jet adja dr. Hoffmaun Fri­
gyes magyarázataival, s a harmadik, mely 
Goethe Iphigenie-ját tartalmazza, Haraszti Gyula 
szövegjegyzetével és irodalomtörténeti fejtege­
tésével. Miminkét szakférfi nagy gonddal végezte 
munkáját; nem tömik túl a szöveget felesleges

kommentárokkal, a mi az ilyen munkák legna­
gyobb részének sarkalatos hibája, hanem csak 
a legszükségesebbet nyújtják, de ezt aztán rö­
viden és velősen. A második, teljes 11 Ívre 
terjedő füzet ára 50 kr, a harmadik, 61/, ives 
munkáé csak 30 kr.

Urban Lajos
első magyar légtornász és 
erőmüvész társulata, mely 30 válogatott mű­
vész és művésznőből áll, ma kedden április 
28-kán nagy előadást tart, a szécséuyi 
ulcz.a végén, a vásártéren felál­
lított óriási Hypodromban, mely 
4000 embernek kényelmes helyet ad, 11 válo­
gatott műsorral, mely mindennap változik.

Ugyancsak ma lesz

a birkózás

erőmüvész és Orvos (iyörgy közölt.
Belépti-dij 1-ső hely 50 kr., 2-ik hely 40 kr. 
3-ik hely 30 kr., 4-ik hely 20 kr., karzat 10 kr.
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CSARNOK.

DOLGOZZATOK,

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.

Hogény a keresztyénéiig első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Fordította : Somogyi Ede.

(Folytatás)
NEGYEDIK FEJEZET.

— Ha én már elfelejtettem volna az Ili­
ászt, viszonzá Pamphilius, melyet az elmúlt 
időkben mind a kelten tanultunk és hangosan 
együtt olvastunk, úgy c fölött nem lehetne 
csodálkozni és nem volna engem miért meg­
róni. De ha te elfelejted, a ki ftlozófok és kül­
lők között élsz, úgy nem hozhatod fel ugyan­
azt a mentséget. Már most mi egyéb az Iliász, 
mint annak története, hogy az emberek a há­
zasságok által Isten akarata ellen cselekedtek? 
Menelaus meg Paris, és Helena meg Achilles, 
és Agamemnon meg Chryseis, valamennyien 
elemei ama borzasztó csapások leírásának, 
melyek azokat sújtották és még manapság is 
sújtják, a kik házasság dolgában nem rendelik 
alá akaratukat isten akaratának.

- Miben áll az akarat alá nem ren­
delése ?

Aliban a tényben, hogy az, n mit a 
férfi egy nőben szeret, nem egy hozzá hasonló 
társteremtés, hanem az a személyes gyönyör, 
melyet e növel való egyesülése neki szerezni 
fog és a végből nősül, hogy magának ezt a 
gyönyört megszerezze. Keresztyén házasság 
nem lehetséges, ha csak az embert nem tölti 
el az embertársai iránt való szeretet és annak 
az egyénnek, n kit élettársilul választ, első 
sorban eme testvéri érzés tárgyának kell lennie. 
Valahogy lehetetlenség addig házat építeni, a 
inig az alap nincsen lerakva, vagy egy képet 
festeni, a inig elő nem készítetted a vásznat 
vagy egyéb anyagot, a melyen festeni szándé­
kozol, úgy a (esti szerelem sem lehet törvé­
nyes, észszerű vagy tartós, inig az ember és 
ember közötti szeretet és tisztelet alkotmányán 
nem épül fel. Csupán ezen az alapon lehetsé­
ges észszerű keresztyén családi élet alapját 
megvetni.

- Bevallom, hogy még mindig nem egé­
szen világos előttem, hogy az a házasság, me­
lyet te keresztyénnek mondasz, miért zárná ki 
a nő iránti szerelemnek azt a nemét, melyet 
Páris érzett.

Nem állitom azt, hogy 11 keresztyén 
házasság nem engedi meg az egy nő iránt való
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kizárólagos szerelmet; sőt ellenkezőleg, csupán 
„gy észszerű és szent, hogyha az ilyen szere­
lem képezi egyik alkotó elemét. Azonban kü­
lönösen azt óhajtanám hangsúlyozni, hogy a 
nő iránt való igazi és kizárólagos szerelem 
csak úgy lehetséges, ha az összes emberek 
iránt való általánosabb szoretetet tiszteletben 
és épségben tartjuk. A nő iránt való kizáró­
lagos szerelemnek az a leírása, melyet a köl­
tők megénekelnek és melyet önmagában kitű­
nőnek vallanak, mely azonban nem alapszik 
az embernek embertársai iránt való szereletén, 
nem érdemli meg a szerelem elnevezést. Állati 
kéj ez, mely nagyon sokszor gyűlöletté válto­
zik át. Állításomnak legjobb bizonyítéka, hogy 
ugyanis az, a mit rendesen szerelemnek 
Krosnak — neveznek, állatiassággá fajul, ha 
nem marad meg az összes emberek iránt való 
testvéri szeretet széles alapján, az az eset, a 
midőn erőszakot alkalmaznak ama nő ellené­
ben, kit a nőgyalázó szeretni állít még akkor 
is, mikor gyötrelmet okoz neki, mely világ­
életére hátrahagyja falánkját. Lehet-e mon­
dani, hogy a férfi szeretetet táplál ama nő 
iránt, a kit ily módon kínoz ? Már most a po­
gány házasságokban gyakran találkozunk az 
álczázott erőszak eseteivel, midőn a férfi egy 
leányt vesz feleségül, a ki vagy egyszerűen 
nem szereti öt viszont, vagy mást szeret és 
könyörtelenül gyötrelmeket és szenvedéseket 
okoz neki, egyszerűen azért, hogy kielégítse 
állatias étvágyát, melyet helytelenül szerelem­
nek neveznek.

— Mindezt helyeslem, szakitá őt Julius 
félbe ; de vegyük azt az esetet, hogy a leány 
szereti őt; ebből az következik, hogy nem tör­
ténik igazságtalanság; ha ez igy van, úgy nem 
látom be, hogy miben különbözik a keresz­
tyén házasság a pogány házasságtól.

— Nem vagyok beavatva a te házassá- j 
god részleteibe, viszonzá Painphilius, azonban 
tökéletesen világos előttem, hogy minden há­
zasságnak, bármikor és bárhol kötik is meg, 
mely csupán a személyes gyönyörűségben gyö­
kerezik, az egyenetlenség bőséges forrásává 
kell válnia, épugy, miként a táplálkozás se tör­
ténhetik meg az állatok vagy az emberi lé­
nyek között, a kik csak igen kevéssé állnak 
az állati fokozat felett, harez és küzdelem nél­
kül mindegyik mohón igyekszik egy falatot 
elragadni; és miután nincsen valamennyi szá­
mára elegendő ilyen élvezetes falat, ebből ösz- 
szekoezezanás és küzdelem következik. Hogyha 
a perpatvar nem is csap át tényleges küzde­
lemmé. ám azért mégis meg van és csak lap­
pang. A gyenge egyén tíz édes falat után áhí­
tozik, noha nagyon jól tudja, hogy nálánál 
erősebb szomszédja nem fogja neki átengedni 
és ámbár fölismeri annak lehetetlenségét, hogy 
erőszakkal elcsípje versenytársától, mégis ti­
tokban irigy gyűlölettel tekint rá és mindenkor 
kész valamely kedvező alkalmat felhasználni, 
hogy tőle ezt a falatot elkaparja. Ugyanígy va­
gyunk a pogány házasságokkal is csakhogy 
az eredmény még sokkal rosszabb annál a 
körülménynél fogva, hogy a megkívánt tárgy 
emberi lény és igy maguk a házas társak egye­
netlenséget és gyűlöletet támasztanak maguk 
közölt.

— fis miképen véled az egymáshoz menni 
készülő párokat arra rá bírni, hogy csakis 
egymást szeressék és kívülük senki mást V 
Mindenesetre megtörténhetik, hogy azt talál­
ják. hogy a fiatal ember vagy a fiatal leány 
valaki mást szeret, a mely esetben, a te sza­
vaidhoz képest a házasság lehetetlen. Ebből 
világosan azt látom, hogy azoknak az embe­
reknek, a kik azt állítják, hogy ti keresztyének 
egyáltalában nem házasodtak meg, tökéletesen 
igazuk van. fiz az oka annak is, hogy te nőt­
len vagy és hogy valószínűleg az is fogsz ma­
radni. Mert miként lenne elképzelhető, hogy 
az a férfin, a ki elvesz egy leányt, előbb még

sohasem lobbantotta volna lángra valamely 
más nőnek szivét, vagy hogy a leány elérje 
érettségének korát, a nélkül, hogy valamely 
férfin keblében a szerelem érzését ne keltette 
volna? Mit gondolsz, mit kellett volna Helé­
nának tennie ?

(Folyt, köv.)

TÖRVÉNYSZÉK.
A ki a saját férjével nzsoráako- 

dik. Érdekes eset van most folyamatban a 
budapesti kir. törvényszék elölt. Az Ügyvédek 
Lapja következőképp adja elő a dolog állását: 
11. Mór budapesti lakos válópürt indított fele­
sége St. Nanett ellen. Az elsőbiróság fel­
perest keresetével elutasította, a budapesti kir. 
Ítélőtábla azonban a házassági köteléket fel­
bontotta, mert bebizonyult a per során, hogy 
az asszony férjének uzsorakamatokra pénzköl- 
csönöket adott oly módon, hogy ő hitelezői 
minőségét elhallgatta. »Az alperesnek ez a 
megrovást érdemlő cselekménye — igy szól a 
megokolás alkalmas arra, hogy a felperes 
érzékeny keseritését előidézze.« A budapesti 
kir. Ítélőtábla e határozatát a kir. kúria is 
helybenhagyta. B. Mór most kérvényt nyújtott 
be a budapesti kir, törvényszékhez, a melyben 
előadja, hogy noha a házassági kötelék felbon­
tását kimondó Ítélet még január hóban jogerőre 
emelkedett, az asszony lakásából távozni nem 
akar, sőt ott folytonosan botrányt idéz elő, 
úgy, hogy most már eme reá teljesen idegen 
asszony, botrányos magaviseleté következtében, 
majd a kapitányság, majd a fenyitö járásbíró­
sághoz van idézve. Miután pedig a nőnek el­
távolítására egyik hatóság sem akar segédke­
zet nyújtani, a mennyiben magát a lakásból 
való kitétel tekintetében illetéktelennek mondja 
ki, ennélfogva arra kéri a törvényszéket, hogy 
az kérje meg a budapesti főkapitányságot, 
hogy St. Nanett el a lakásáról haladéktalanul 
távolítsa el.

Közgazdaság.
A debreczeni kereskedelmi és ipar­

kamara jelentése.

11.

(—cs.) A vidéki vas kereskedelem 
forgalmára hátrányos azon körülmény, hogy a 
teheráruk vasúti díjszabása a fővárosnak a 
vidékkel szemben előnyt nyújt a bizonyos re- 
latiókban megállapított kedvezményes díjtételek 
által. A kartell-szövetkezetben levő osztrák­
magyar vasgyárak pedig indokolatlanul feltűnő 
magasabb árakat állapítanak meg vidéki, mint 
fővárosi fogyasztóik részére.

A rövid és kéz mii áru nagykereske­
dők anyagi romlását egyrészt a vidéki kiske­
reskedők szükségletének a nap-nap után uta­
zók révén való fedezése, másrészt a gyakori 
bukások által előidézett csődök okozzák, — 
melyek a kereskedőkre azáltal, hogy nem érez­
nek kedvet -i—5 évre terjedhető lefolyását 
bevárni s feleikkel, a kiegyezett quotának egy 
vagy más fél év alatti megfizetése mellett 
kénytelenek egyezséget kötni, jelentékeny vesz­
teséget hárítanak.

A szeszipar évek óta tartó válsággal 
küzd. Hazánk sajátos gazdasági fejlődésének 
ezen eddig főbb támaszául szolgált legfontosabb 
iparunkat a szeszadótörvény alig viselhető ter­
hekkel sújtja. Mig az ipari szeszgyárak által 
előállított szesz hektoliterje után kevéssel eze­
lőtt is 4—9 frt. szeszadó, addig ma 35 frt, il­
letve a kimérési adóval együtt 50 frt szesz­
adó vettetik ki s e mellett a kis üstökre nézve 
továbbra is meghagyatott a tökéletlen megadóz­
tatás rendszere, a sérelem e tekintetben ab­
ban áll, hogy a kis üstön főzök azon ürügy 
alatt, hogy megvan engedve törkölyből stb. a 
saját szükségletükre pálinkát főzni, nemcsak a 
saját szükségletükre, hanem sok esetben teszik 
ezt harmadik személyek részére is, — s a 
nyert pálinkán, mely rendesen kevesebb 100 
liternél, megosztozkodva, elkövetik engedély 
nélkül a kismértékben való elárusitást. Megál­
lapítandó volna ennélfogva a) hogy kis üstön 
mit szabad főzni ? b) mennyit szabad főzni
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saját szükségletre ? c) szabad-é a kifőzött 
linkét 100 literen felül elárusítani ? _ 
lyozandó volna egyúttal az üst kölcsönvetele" 
vagy adásának kérdése s a nyersterménvek 
törköly stb pálinkával való becserélésének mó­
dozata is.

A kereskedelemre általában súlyo­
san nehezedik azon köztudomású tény, hogy a 
csődök-lebonyolitása rendesen csak is több 
év elteltével válik lehetővé, a midőn a esőd- 
tömeg vagyona a legtöbb esetben már teljesen 
felemésztve lelt.

A mindinkább fejlődő verseny mellett 
nagyobb forgalmat csak hitelnyújtás által le- 
hetvén elérni, kereskedőink jóhiszetnüleg ré­
szesítik hitelben vevőiket; igyekeznek ugyan a 
lehető óvatosságot szem előtt tartani, ámde 
számos esetben hasztalan minden óvatosságuk 
minthogy napirenden van és évről-évre nagyobb 
mérvben fordulnak elő esetek, a midőn á hi­
telt élvezők fizetésképtelenekül jelentkeznek, 
ajánlanak bizonyos 50 °/0-nál ritkán többre 
menő százalékot, azt is rendesen hosszabb 
időre, évekre terjedő törlesztés feltétele mel­
lett oly kijelentéssel, hogy ajánlatuk el nem 
fogadása esetén maguk ellen csődöt kérnek, 
mely esetben a hitelezők jóval nagyobb vesz­
teségre s legtöbbször követeléseik teljes elvesz­
tésére lesznek kárhoztatva. Szükségét érzi igy 
kereskedelmünk, hogy a csődügyek gyorsabb 
lebonyolítása, melyet többek közt az is gátol, 
hogy a bünfenyitő törvényszék és kir. ügyész­
ség a polgári törvényszéktől magához kívánja 
a csödperheli összes iratokat s a csődper pol­
gári része a bünvizsgálat befejezéséig lebonvo- 
litást nein nyerhet, — a csődtörvény helyesebb 
alapra fektetése által meggyorsittassék.

Ha széttekintünk a foglalkozási ágak 
tömkelegében, mindenütt arról szerzünk meg­
győződést, hogy az ipari foglalkozás 
alig biztosítja az iparosnak és családjának 
megélhetését. Mindenütt csak az a panasz hal­
latszik, hogy nagy a verseny, — hogy a kül­
földről, de föképen Ausztriából behozott gyár­
ipari czikkek fogyasztása aggasztó mérveket 
ölt, mihez hozzájárul még a kontárok szaporo­
dása, mely utóbbi körülmény a szakképzett 
iparosoknak hitelét és megbízhatóságát a mi­
nimumra szállítja alá. A külföld és Ausztria 
azonban nemcsak kész árukkal árasztja el or­
szágunk vidékeit, hanem főleg a bécsi nagy­
iparosok megbízottaikat szétküldvén az or­
szágban, személyesen keresik fel n fogyasztó 
közönséget, megrendeléseket vesznek fel s ily 
réven is megkárosítják a helyi piaczokon tele­
pült iparüzőket; sőt nem elégedve meg a 
tőlünk évenkint kivándorolt milliókkal, ván- 
dorraktárakkal utaztatják be országunkat s a 
boltbérrel, állami és községi adókkal bizony 
súlyosan terhelt kereskedőinktől elveszik még 
azon csekély jövedelmet is, melyre kereskedőink 
számadásaikat bizton alapították.

A kontárok által támasztott egész­
ségtelen verseny ellen felhangzó panaszok az 
1884. évi XVII. t. ez. 6. íj-ának folyományt ké­
pezik, mely megengedi, hogy mindenki, ki élle 
21-ik évét betöltötte s igazolja, hogy gyárban 
vagy műhelyben három éven át szakbavágá 
munkát teljesített, tanoncz bizonyítvány felmu­
tatása nélkül is megszerezheti a képesítéshez 
kötött mesterség folytatására az iparhatóság! 
igazolványt.

Kétségtelen, hogy a törvényhozás e sza­
kaszszid a gyári munkásoknak akarta lehetőve 
tenni a képesítéshez kötött mesterségek gya­
korlását. Ez intézkedés azonban sok visszásságra 
szolgáltathat alkalmat. —■ Mert a munkás, i 
ifjú korától kezdve valamely gyárban talált a 
kalmazást s főleg a nagyobb gyárakban vagy 
műhelyekben honos munka-felosztás köve 
keztében állandóan a gyártmányok csak va 
mely részletének készítésével foglalkozott, a. 
nem sajátíthatott el valamely mesterséget ug). 
hogy a gyárból kilepve, azt önállóan si»er|' 
gyakorolhassa. Az ilyen gyári munkásból 
önálló iparos mesterségének teljes egész ^ 
megkivánlató szakképzettséggel sem bir 8 
ipartörvény 7 ij-a szerint megengedett más a 
pesitéshez kötött mesterségre út menve, wi) 
pedig sem egészében, sem részleteiben ne 
nulmányozott, miként fog megfelelni az uj tp 
követelményeinek.

,•!? -ti
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1891 április 27

Kőbányai eertáittilet
A sertóskereskedelmi csarnok jelentése.

Április 25.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar ellő rendit : 1) 
Öreg nehéz (páronkint 800—400 klgron felüli súlyban)

___45.—. öreg közép (páronként 800—44)0 klg-
julybau) —■— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
ilgron felüli súlyban) 46.------47-— 4. Fiatal közép (pá-
rouklnt 251—320 klgr, súlyban 46.------ 47.— 6. Fiatal
kínnyfl (páronkint 260 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
pi_ 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
Ugrott felüli súlyban) —.----- ,— 7. Közép (páronkint
J20-28O kilgr, súlyban) 46.—46.60 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjed« súlyban! 46.------48.—. III.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban. 
45,50-46.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban' 45.50—46.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedi aulybsu) 45------46.— Sertés létszám : április 23.
napján volt készlet 127,734 darab. A hisott sertés 
üiletiráuyzata: Könnyű áru keresett. Hizlalni való 
sertés —.— —-—I malacz (4—11 hón após korban) 
filbajtatott------drb.

Budapesti gabonatőzsde. Április
‘27-én. Búza tavaszra 9 86 pénz, 9 90 Áru, 
máj—jun. 974 pénz, 9'76 áru, őszre 940 pénz 
9.42 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 6 92 
pénz, 6'93 áru. Zab tavaszra 7'45 pénz, 750 
áru, őszre 6 37 pénz, 639 áru. Káposztarepcze 
atig.—szcpt. 17-55 pénz, 17.65 áru.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samn főmunkatárs.

Kardos László
czegléd-utcza

Ajánlja legfelsőbb rendű

vásznait, asztalneműit, zsebkendőit,
törülközőit, kávésteritékeit

az annyira kedvelt lyukasszegélyli étke­
ző és thea készleteit.

Saját gyártmányú

női, férfi és gyermek fehérneműit,
Vattás és nyári paplanait. — Telje- 

178 sen jő mosatu női ruha

zefireit, franczia batisztait. 8

Gyenes Lajos
NÓI DIVAT RAKTÁRA

Debreczen, főtér városház épület.

Xan választékban találhatók raktáromon:

Női ruhaszövetek és díszítések,
Mosó TOILEK és SAINOK,

NAPERNYŐK,
fehér, színes hímző- és kötő-pamutok,

iw. toii>KE FÜGGÖNYÖK,B0_11.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

elkéeilttetóeói, salát ■löveieimbfll mór- 

uián vállalok

DEBRECZEN

ÍV tó

Szabó Lajos fiai
CZÉGNÉL

újonnan raktárra érkeztek:

NŐI RUHASZÖVETEK
hozzávaló legújabb díszek.

FEKETE DIVAT KELMÉK. 
SZÍNES mosó selyem ruhák. 

Franczia gyapjú Voile-ok,
Cretonok, Indish, foulard

puha, jó minőségű, métere 22 krtól.

Valódi franczia és cosmanosi Batist
a legutóbbi divalu minták, mint a se­

lyem métere 42 krtól 60 krig.

Zephirek és Atlas Satin.

Napernyők.
A múlt nyárról kimaradt ruhaszöve­

tek és mosó Cretonok tetemesen leszál­
lított árban. 207 32.

Korona forrás.
146. (Hygiea Sprudel.) 12—3

Orvosi tekintélyek Ítélete szerint, neve­
zetesen, dr. Korányi tanár, kir. tanácsos, dr. 
Kétli tanár. dr. Késmársky tanár, dr. Schurin- 
mer tanár, dr. Stiller tanár, dr. Reinitz főor­
vos, dr. Hermann S. főorvos stb. stb. a koro­
naforrás nemcsak a legkitűnőbb, legkelleme­
sebb ízű és a legegészségesebb ital hanem 
egyersmin lélekzési, emésztési szervezetek bajainál, 
valamint, gyomor, máj, és vese betegségeknél, első 
rangú gyógyvíz.

Legtisztább égvényes savanyuviz borral 
vegyítve nem feketít.

Egyedüli főraktár DEBRECZENBEN:

Q-eré"b37‘ ZET-Cilöp urnái.

Mcdlingi Czipőgyár
Debreczen,

Nagyvárad utcza 213 0.
Dúsan fölszerelt raktár

Férfi-, Női-, Fiú- és Leány czlpőkböl
továbbá

Báli-, Sétány-, Mennyasszonyi-, Házi- 
és Torna-czipök,

Férfi-, lovagló-, vadász és utazócsizmák.
A legolcsóbb gyári aiabott ár minden 

egyea pár talpára be van vésve.

— Elv: jó és olcsó.__
151. 20—6.

Orvosi bizonylatok

MARGIT“!
fő óaylür,,ásról

,MAGYAR SELTERS«
EiiSnytts ínintrtonftrtirn valamennyi szikiiéire» vizek kftzüft, vegyi alkatrészeinek szerencsés ősz. 

szeiétele kevés szuhml szénsav, <le Kardiig, félig kólón szénsav tart» linn.

Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir tanácsos. 
.!ó‘hatásúnak találtain a légutak 

és gyoinovnyálkhárty.viuak hurutos bántalmainál A Sellersi- 
Hndeini-, Viehy- stb. vizektől különbözőbb csekélyebb szabad- 
szénsav tartalmánál fogva 3 azért vérzések lehetőségénél, vagy 
a hol a vérkeringést szervek izgatásától kell tat tani. a szénsa- 
vany-fltisabb vizek fölött előnyuyel bir.
Dr nphharrlt 1 ainc egyetemi tanár a Rókus-kórház 
Ul. ULUildlUl LdJUb igazgatói»t KtvélösnJó batásanik 
bizonyult a légző-, emésztő- és vizelőszevvek hurutos bántál- 
mainál olyannyira, hogy Jelenleg vokonalkatu más ásványvíz 
kórházunkban alig rendeltetik. vs.'kély szabad szénsav tartal­
mánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyek­
ben a «eltcrsi-, giesshtthli-, gleichenbergi vizeknek használata 
határozottan káros volna.

Dr Nivritil Imrp ,«nAr ' Török"., gf1«.-, irgi-ső-
I . lloVI dili llli| c ,\s bőrbetegségben igen Jó, kiváló ha­

tást pedig akkor gyakorolt, ha nz említett szervek bántalmával
rokon természetű gy omorbaj volt Jelen. ___________
fir Pnhr Imre «W«™*' '-mir: uog»., tn.iö , nyomni--
Ul , lUUl Hill O vizliólyng idült hurutját szintúgy o zl.tiju-
0#'- Ez idöszerint Európa legelső s leglátogatottabli liiilóbt*- 
tvgek klimutlkiiN gyógy!ulézele :

GÖEBEESDOEF
a ,, TI fi tgll“-forrás gyógyhntásáról •— Sokoldalú legkedvezőbb 
••1 eiimények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a ..Mar-

mint a »eltersi, gleichenbergi, giesshübli. Előnye, hogy a bete­
gek élvezettel iszszák s hogy sem hévévé, sem belélegezve, a 
fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.

f)r K4tlv I drnlv '‘gyt. tanár : Légző- emésztő szervek, 
ui . ixciijr Ldi uij hurutos bántalmainál jó eredménnyel 
nlkahnnztam, leltcrsi . Gleichenbergi-, Giesshübli vizek fölött 
kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir.

ílr Rtirhdc líWcnf Kókus - kórházi főorvos I.égrsó-, ur. Ddl Udb JUZbU emésztő-és vizdu szerv-k hurutos
bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikélege 
zekkel.

ásványvi-

Dr. Bamberger Henrik $L«g«ÄÄ.m?”Ä
idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja hogy gyógyha- 
tásban teljesen azonos a «eltevsi-, giesshübli- ős Yi< hy-viz.fkkel

ílr ílnrhplf Anrtrdc yyeteml tanár, udvari tanácsos 
Ul . UUVIIulV Hlilll do összetétele és kellemes izénél fog­
va ajánlható a légző- és emésztő-szervek kórállapotaiiiAl
gll“-forrás gyógyvíz* alkalmazása által a IPkiiIiiI« titllli ho­
rnlos bAiiialniiiliiAI tapasztaltam, hivatva érzem magamat 
ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és jól tűrt gyógyvizet
a logillrgoivhbvii ajánlani

Gdrbersdorf, 1 I. tnárczius ir-áu.
Mr. Rumpler Trtilor.

»MARGIT« borral hazználva a legegészaégeeebb ital!

Kizárólagoa
főraktár Edeskuty L. t*w. <*«i kir. él iirrb kir. 

udv. AevAnyvle-eiAIII. 
lónál, lindapnlen, Ur- 
j^Méhel-lér M. si. CS3

Úgyszintén kaphnló minden gyúgyRZPrtúrbiiii, ftl^zerkereskodéshen és vendéglőben.



A lakásváltoztatások
közeledtével ajánljuk

igen jutányos árakhoz nagyválasztéku raktárunkat
SZŐNYEG, FÜGGÖNY,

ágy és asztalterítőkben. 
VATTAS és NYÁRI PAPLANOKBAN

Szafiö Xajos fiai

vs KILLER EDE
butorraktára Debreczenben, főpiacz. v

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett

DebrtTzen, Hb/satóv 202—8

BÚTOR RAKTÁRÁT í
legújabb rajzokkal, szövetmintákkal, s nagyobb megrendeléseknél 150 
centiméteres mintákkal is készséggel szolgálok.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
_ -Ki. lelj es tisztelettel

KZIller Sd0.

Légen szárított természetes istálló-trágya
darabokban vagy zúzott állapotban

NEUMANN TESTVÉREK aradi czógrtől
50 0-nál több szerves anyaggal.

Viz
Szerves alkatrészek 
Ifatnu .
Vízben oldható rilsav .

8 1 Összes vilsav (phosphorsav) mennyiség 3.16 "/0
85 Szerves légeny (Organ. Stickstoff) . 2 90 „
r>7 „ Káli • • • • • • • 1 ‘K> „

1,28 ., Vilsavns (phosphorsavas) káli . . 246 „

Ára: 100 métermázsánkónt 160 forint az aradi vasut-állomásra szállítva, zúzott állapotban 200 forint.

Kizárólagos képviselet Magyarország, Horvátország és Slavonina részére
Szávoszt Ilphonsnál

Y, ARÁNY JÄNOS-U. 11, BUDAPESTEN V, ARANY JÁNOS-U. U-
185. hol minden felvilágosítás készséggel m e g a d a t i k. b b.

•: T ti S E K
a „DEBllECZEN66 részére jutányos áron

fölvétetnek a kiadóhivatalban.
A hirdetések vagy Szinay Gyulához (csapd-utcza, 383. sz.), vagy 
egyenesen a kiadóhivatalba (nagy-uj-uteza, 1702. sz.} küldendők.

Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1801.


